

• 临床应用 •

肩袖撕裂运用开放式与肩关节镜下肩袖修补术治疗的效果分析

朱 领 杨旭铭 周建平 胡传江

昆明市延安医院呈贡医院 呈贡区人民医院 650500

[摘要] 目的 探讨肩袖撕裂运用开放式与肩关节镜下肩袖修补术治疗的效果。方法 采集本院 2019 年 8 月至 2022 年 11 月期间接收的 76 例肩袖撕裂手术患者，随机分为常规组与改良组各 38 例，常规组运用开放式手术治疗，改良组运用肩关节镜下肩袖修补术治疗，分析不同治疗后手术指标与恢复效果。结果 改良组在术中出血量、住院时间等指标上，各项明显少于常规组 ($p < 0.05$)；改良组在 VAS 评分、ASES 肩关节功能评分上，治疗后改善程度明显多于常规组 ($p < 0.05$)。结论 肩袖撕裂运用开放式与肩关节镜下肩袖修补术治疗均可以达到一定治疗效果，其中肩关节镜下肩袖修补术治疗可以更好的加快治疗恢复速度，减少患者疼痛不适感，提升其肩关节功能水平。

[关键词] 肩袖撕裂；开放式手术；肩关节镜下肩袖修补术；治疗效果

[中图分类号] R687.3

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2023) 08-026-02

肩袖撕裂是肩关节常见的损伤，对患者的肩关节功能和生活质量有较大影响。开放式肩袖修补术和肩关节镜下肩袖修补术是目前常用的治疗方法。开放式肩袖修补术是传统的手术方法，通过较大的切口暴露肩袖撕裂的部位，进行肌腱的修复。这种方法可以提供更好的可视化和操作空间，适用于复杂的撕裂情况和肌腱质量较差的患者。然而，开放式手术需要较大的切口，可能导致更多的组织损伤和术后疼痛，康复时间较长。肩关节镜下肩袖修补术是近年来发展起来的微创手术方法，通过小切口插入肩关节镜，观察和修复肩袖撕裂。这种方法具有小创伤、较少的术后疼痛和肿胀、较快的术后恢复速度等优势。本文采集 76 例肩袖撕裂手术患者，分析运用开放式与肩关节镜下肩袖修补术治疗的效果，具体如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

采集本院 2019 年 8 月至 2022 年 11 月期间接收的 76 例肩袖撕裂手术患者，随机分为常规组与改良组各 38 例。常规组中，男：女=21：17；年龄从 25～62 岁，平均 (43.78 ± 4.19) 岁；左肩为 23 例，右肩 15 例；改良组中，男：女=24：14；年龄从 25～63 岁，平均 (42.15 ± 3.55) 岁；左肩为 20 例，右肩 18 例；两组患者在基本年龄、性别与病情等信息上没有明显差异，有对比研究意义。

1.2 方法

常规组运用开放式手术治疗，患者处于沙滩椅位，手臂放在手术台上。通过切开肩部皮肤和肌肉，暴露肩袖撕裂的部位。将肩袖肌腱重新缝合到肱骨上，使用特殊的缝线进行修补。如发现肩关节上有明确骨刺或骨质增生，医生会进行骨部分切除或修复。手术结束后，关闭切口，并进行包扎和固定；手术后使用肩关节外展包固定保护下进行功能锻炼。

改良组运用肩关节镜下肩袖修补术治疗，患者接受全身麻醉+臂丛麻醉，患者通常处于侧卧位，患肢通过牵引架牵引固定。在肩部进行切口，切口的位置和大小会根据具体情况而定，置入关节镜，通过镜子观察肩袖撕裂的情况及部位。进行肩关节镜下肩袖修补术，使用刨刀及射频气化刀清除撕裂部位的病理组织，存在肩峰撞击或骨质增生明确时使用磨钻进行成型。使用特殊的缝线将肩袖肌腱重新缝合到肱骨上。修补的方法可以是单排缝合、锚钉修复或者其他适合的修复

方法。手术结束后，关闭切口，通常使用缝合线进行缝合。进行包扎和固定，以保护手术部位，促进愈合和稳定，手术后使用肩关节外展包固定保护下进行功能锻炼。

1.3 评估观察

分析不同治疗后手术指标与恢复效果。手术指标主要集中在术中出血量、手术时间、住院时间等指标。恢复效果主要集中在 VAS 疼痛评分、ASES 肩关节功能评分。

1.4 统计学分析

数据运用 spss22.0 软件处理，计数资料使用 $n(\%)$ 表示，采用卡方检验，计量资料运用 $(\bar{x} \pm s)$ 表示，采用 t 检验， $P < 0.05$ 具备统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者治疗前后手术指标情况

如表 1 所示，改良组在术中出血量、住院时间等指标上，各项明显少于常规组 ($p < 0.05$)。

表 1 两组患者治疗前后手术指标对比 ($\bar{x} \pm s$, 分)

分组	术中出血量 (ml)	手术时间 (分)	住院时间 (d)
改良组	$28.54 \pm 4.15^*$	95.74 ± 8.29	$7.43 \pm 1.27^*$
常规组	53.08 ± 5.59	93.10 ± 7.04	12.98 ± 2.15

注：两组对比， $*p < 0.05$

2.2 两组患者治疗前后 VAS 评分、ASES 评分情况

如表 2 所示，改良组在 VAS 评分、ASES 肩关节功能评分上，治疗后改善程度明显多于常规组 ($p < 0.05$)。

表 2 两组患者治疗前后 VAS 评分、ASES 评分对比 ($\bar{x} \pm s$, 分)

分组	时间	VAS 评分	ASES 评分
改良组	治疗前	5.21 ± 1.14	52.68 ± 4.52
	治疗后 3 个月	1.89 ± 0.58	90.25 ± 7.54
常规组	治疗前	5.27 ± 1.25	51.46 ± 5.49
	治疗后 3 个月	2.07 ± 0.75	89.65 ± 3.17

注：两组治疗前对比， $p > 0.05$ ，两组治疗后对比， $p < 0.05$

3 讨论

肩关节镜下肩袖修补术只需要进行几个小切口，相比于开放式手术的大切口，可以减少手术出血量和组织损伤。通过肩关节镜，可以直接观察肩袖撕裂的情况，清除撕裂部位

(下转第 30 页)

3 讨论

很多外科手术需要在麻醉状态进行。目前，腹腔镜手术技术越来越成熟，已经成为腹部外科手术微创发展的一个趋势。老年腹腔镜胆囊切除手术过程中，患者腹腔内的压力比较高，如果不进行麻醉，患者的呼吸功能、血流动力学通常会有一定的影响^[4]。对于老年腹腔镜胆囊切除术患者，可实施全身麻醉、硬膜外复合全身麻醉。基于此，本文观察两种方案麻醉老年腹腔镜胆囊切除术患者的疗效。

结果显示，落实硬膜外复合全身麻醉疗法后，各指标更佳($p < 0.05$)。证明，对老年腹腔镜胆囊切除术患者，行硬膜外复合全身麻醉，效果更好。具体而言，硬膜外复合全身麻醉，能够创造良好的手术环境，满足气腹方式，发挥更佳的镇痛镇静效果，有利于主刀医生开展手术，而且能够随时监测其心肺功能，避免造成应激反应，达到更佳的麻醉效果^[5]。

综上所述，对老年腹腔镜胆囊切除术患者，行硬膜外复合全身麻醉，效果更好。

(上接第 26 页)

的病理组织，精确地进行修复，减少对周围正常组织的损伤。肩关节镜下肩袖修补术对组织的损伤较小，术后疼痛和肿胀相对较轻，患者可以更快地恢复肩关节的功能和活动。由于手术创伤较小，患者可以更快地进行康复训练和恢复，加快术后恢复速度。相对于开放式手术，肩关节镜下肩袖修补术通常需要较短的住院时间，可以减少医院的费用和患者的不便。然而，开放式肩袖修补术也有其优势和局限性：开放式手术可以提供更大的操作空间，医生可以更清楚地观察和处理肩袖撕裂，适用于复杂的撕裂情况。开放式手术可以提供更牢固的修复，特别适用于大范围撕裂或肌腱质量较差的情况。但是，开放式手术需要较大的切口，可能导致更多的组织损伤和术后疼痛。由于手术创伤较大，开放式手术可能需要较长的康复时间，患者需要更长时间来恢复肩关节的功能和活动。

(上接第 27 页)

住院时间，术中出血量低，保护了患者的颈部皮肤^[4]。

综上所述，腔镜下手术治疗甲状腺良性肿瘤更易被患者所接受，患者的康复效率高，并发症较少，且对患者的个人形象没有影响，不会出现颈部瘢痕，在临幊上具有重要的研究价值。

[参考文献]

- [1] 崔云，江晓斌，杜永基. 甲状腺良性肿瘤运用峡部入路与上外侧入路改良 Miccoli 手术治疗的效果对比 [J]. 黑龙江

(上接第 28 页)

清理，控制尿酸盐结晶的源头问题，减少由此带来的膝关节通风关节炎可能面对的复发问题。其中，在关节镜清理中，需要做好彻底性的探查来保证更好地了解其结构内的其他病变情况，同时采用相应治疗干预办法。膝关节中痛风石通过有关工具打碎后再通过髓核钳取出。关节镜手术比传统切开手术更难具有微创性，视野更为清晰，治疗痛苦程度低，恢复快速，并发症少，整体的治疗恢复情况更为理想。治疗彻底性更高，恢复质量好，患者体验好，整体的患者满意度也相对更高。尤其是在沿海地区，嘌呤食物摄取更多，有关疾病情况更突出，应用程度更高。总而言之，膝关节痛风石采

[参考文献]

- [1] 王永丽，蔡丽娟. 全身麻醉与硬膜外复合全身麻醉对老年腹腔镜胆囊切除术患者麻醉效果及应激反应的影响 [J]. 检验医学与临床，2022，19(12):1660-1663.

- [2] 黄玉景，吴少华，冯宇峰. 全身麻醉联合硬膜外麻醉对老年高血压腹腔镜胆囊切除术的临床麻醉效果及心率变异性的影响 [J]. 中外医疗，2021，40(10):39-42.

- [3] 陈宏，严进军. 全身麻醉联合硬膜外麻醉对腹腔镜下胆囊切除术患者肺部感染及应激反应的影响 [J]. 中国医药指南，2020，18(29):109-110.

- [4] 苏冠男. 全身麻醉联合硬膜外麻醉对老年高血压腹腔镜胆囊切除术患者麻醉效果及心率变异性的影响 [J]. 临床研究，2020，28(01):84-85.

- [5] 郑育秀. 全身麻醉联合硬膜外麻醉对老年高血压腹腔镜胆囊切除术患者心率变异性及应激水平的影响 [J]. 中国老年学杂志，2019，39(15):3678-3680.

总而言之，肩袖撕裂运用开放式与肩关节镜下肩袖修补术治疗均可以达到一定治疗效果，其中肩关节镜下肩袖修补术治疗可以更好的加快治疗恢复速度，减少患者疼痛不适感，提升其肩关节功能水平。

[参考文献]

- [1] 董立国. 肩关节镜下肩袖修补术治疗中度肩袖撕裂的疗效探讨 [J]. 科学养生，2023，26(3):64-66.

- [2] 靳云龙，张泽，邱诗洋，等. 肩关节镜下肩袖修补术治疗巨大肩袖撕裂的疗效研究 [J]. 中国现代药物应用，2019，13(21):78-79.

- [3] 方基石，王勇，蓝俊. 开放式与肩关节镜下肩袖修补术治疗中度肩袖撕裂近期疗效分析 [J]. 浙江创伤外科，2021，26(1):39-41.

中医药，2020，309(01):37-38.

- [2] 何德，周兴舰. 小切口甲状腺手术治疗甲状腺良性肿瘤的临床效果 [J]. 中国当代医药，2021，027(009):50-52, 56.

- [3] 崔广军. 经胸壁入路腔镜下甲状腺肿瘤切除术在良性甲状腺肿瘤患者中的应用效果 [J]. 长治医学院学报，2022，34(4):267-270.

- [4] 赵北永，宋晓丹，关华鹤. 两种腹腔镜手术方案治疗甲状腺良性肿瘤的对比分析 [J]. 腹腔镜外科杂志，2022(2):90-93.

用关节镜手术清理治疗可以有效地提升治疗疗效，提高患者治疗满意度，整体状态更为理想。

[参考文献]

- [1] 辛景超，刘秋乐. 关节镜微创手术治疗膝关节痛风性关节炎合并痛风石的临床疗效分析 [J]. 家庭医药，2022，(5):146.

- [2] 韦浩. 微创技术下经关节镜技术在清理膝关节巨大痛风石的临床效果研究 [J]. 中国保健营养，2019，29(14):79.

- [3] 石泽锋，孙可. 关节镜诊治老年膝关节痛风性关节炎 45 例效果分析 [J]. 中国临床新医学，2022，11(1):22-25.

- [4] 崔延军，梁学振，蒋雪梅，等. 膝关节痛风性关节炎的超声诊断价值 [J]. 医学信息，2020，33(1):171-173.